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Aufgabe 1

a) In einer Klasse sind doppelt so viele Madchen wie Jungen. Gib den Anteil der Jungen
und Madchen als Bruchzahl an.

b) Der abgebildete Kegel hat die MaBe r = 20cm und

s=50cm. _ '
(1) Berechne das Volumen des Kegels. Notiere deine Rechnung.

(2) Wie grof ist der Neigungswinkel a des Kegels?
Notiere deine Rechnung.

c) Auf dem Foto siehst du 2,50 m hohe Stutzpfei-
ler in der Form von runden Buntstiften. Sie ent-
sprechen in ihren Proportionen echten Buntstif-

ten (MaBBstabstreue). .
(1) Ein echter Buntstift ist 17,5cm lang und hat

einen Durchmesser von 0,7 cm.
Zeige, dass der Durchmesser eines Stutzpfei-
lers 10 cm betragt. Notiere deine Rechnung.

Quellen: http://commons.wikimedia.org -

(2) Die farbigen Flachen der beiden Stutzpfeiler
sollen gestrichen werden. Farbe fur eine Fl&-

che von 2m?2
ist vorhanden. Uberschlage durch eine Rechnung, ob die Farbe ausreicht.

Magnus Manske, www.fotolia.com - picsfive

d) Gib die Anzahl der Lésungen des folgenden linearen Gleichungssystems an und be-

grunde:
y=2x+3
y=2x+0,4

e) Ein gleichschenkliges Dreieck heilst ,goldenes Dreieck”, wenn flur
seine Basis ¢ und die Schenkel a gilt: (a+c):-c=a-a

Berechne die Lange der Basis ¢ fur ein solches Dreieck, wenn die
Schenkel 5cm lang sind. Notiere deine Rechnung.
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Aufgabe 1
a) » Berechnung des Anteils von Jungen und Madchen in einer Klasse

In dieser Aufgabe geht es darum, den Anteil von Jungen und Madchen in einer Klasse,
in der doppelt so viele Madchen wie Jungen sind, als Bruchzahl anzugeben.

Du kannst dir nun Uberlegen, dass die kleinste moégliche Klasse genau 3 Schuler
haben muss, da in dieser Klasse genau 2 Madchen und 1 Junge sind und 2 das
Doppelte von 1 ist. Es sind also 2 von 3 Schilern Madchen und 1 von 3 Schulern
Jungen.

Anteil der Madchen = %
Anteil der Jungen =%

Alternativ

Es ist auch eine groBere Klasse mit beispielsweise 15 Schilern denkbar, in der 5
von 15 Schilern Jungen sind, also 1—55 und 10 Schulerinnen, also %—g. Wenn du diese
Briche nun mit dem Faktor 5 kurzt, erhaltst du wieder das Ergebnis von % (Jungen)

und £ (Madchen).

Der Anteil der Madchen betragt % und der Anteil der Jungen %

» Berechnung des Volumens eines Kegels
bl)
In dieser Aufgabe sollst du ausgehend von Radius r = 20cm und der Seitenlange
s =50cm das Volumen des Kegels berechnen.
Gegeben ‘Gesucht
Radius r=20cm Volumen V
Seitenlange s =50cm

Beachte dabei folgende Schritte:

e Um das Volumen mit der Formel V= %-n-r2 - h des Kegels zu berechnen, be-
notigst du die Hohe h, die du zuerst ausrechnen musst. Die Hohe h liegt in
einem rechtwinkligen Dreieck, somit kannst du h Uber den Satz des Pythagoras
berechnen.

e Ermitteln des Volumens des Kegels tUber folgende Formel: V= % -m-rZ-h

1. Schritt: Berechnen von h

Mit Hilfe des eingezeichneten Dreiecks kannst du h berechnen, indem du den Satz
des Pythagoras: s2 = h2 + r2 nach h umstellst:
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s2=h2+r? | —r2
h2 = g2 _ 2 Wa s
h= vs2—r2 h
h=4/(50cm)2 — (20 cm)?2
h=~ 45,82cm £ a

2. Schritt: Berechnung des Volumens

Setzte nun r = 20cm und h = 45,82cm und die Formel fir das Volumen eines
Kegels ein:

V= % m-r.-h

V=21.1-(20cm)?-(45,82cm)

V =19.193,04cm?3

Das Volumen des Kegels betrégt 19.193, 04 cm3 oder 19,191, ein Liter entspricht
1dm?3.

» Berechnung des Neigungswinkels a
b2)

FUr die Berechnung des Neigungswinkels o ist wieder die Betrachtung des rechtwink-
ligen Dreiecks im Kegel notig.

Da es sich um ein rechtwinkliges Dreieck handelt, kdnnen die trigonometrischen
Beziehungen angewendet werden.

Zur Erinnerung:

_ Ankathete

e €0s(®)=fyrotenuse
. __Gegenkathete
e Sin(a)="F Sotenuse
__Gegenkathete
o tan(o)="Fathete

Ausgehend vom Winkel a:

Hypotenuse = s

Ankathete = r (da r am Winkel a anliegt)
Gegenkathete= h (da h gegeniber des Winkels )

Du kannst die Aufgabe nun mit allen drei Mdglichkeiten 16sen; es bietet sich jedoch
an, den Kosinus zu verwenden, da hier keine gerundeten Werte flur die Lange gege-
ben sind. (s=50cm, r=20cm)

cos(a) = ¢
20cm
cos(a) = T5em
cos(a) = % | cos™1

o= cos—l(%)

a=66,42
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Alternativ

Mit Sinus bzw. Tangens:
sin!(2) = a =66, 40
tan~*(2) = a = 66,41

Der Neigungswinkel a betragt ungefahr 66, 42

» Berechnung des Durchmessers des Pfeilers - MaBstab

C1)In dieser Aufgabe sollst du zeigen, dass der StlUtzpfeiler einen Durchmesser von

10 cm hat und damit maBstabsgetreu zum Bleistift ist.

Dazu musst du nachrechnen, ob der Durchmesser des Pfeilers malistabsgetreu ist,
also ob ein Bleistift (Lange 17,5cm, Durchmesser 0,7cm) bei starker VergroRe-
rung genau so aussehen wurde, wie der Pfeiler im Bild(Ldnge 250 cm, Durchmesser
10cm).

Du kannst nun den VergroBerungsfaktor der Lange ausrechen, also die Zahl die mit
17,5 multipliziert 250 ergibt.

k-17,5 =250 |:17,5
_ 250
k=175
k = 14,29

Nun sollst du Uberprifen, ob auch der Durchmesser des Bleistifts mit dem Faktor
k = 14,29 multipliziert den Durchmesser des Pfeilers ergibt, da dann der Pfeiler
malstabsgetreu zum Bleistift ist.

0,7cm-14,29=10,0cm

Somit hast du gezeigt, dass Durchmesser und Lange des Bleistifts mit dem Faktor x
multipliziert den Durchmesser und die Lange des Pfeilers ergeben.

Damit hast du bewiesen, dass der Durchmesser des Pfeilers 10 cm betragt.

» Uberschlagsrechnung

c2)|n diesem Aufgabenteil geht es darum, zu prufen, ob die vorhandene Farbe zum

Bestreichen der Saulen reicht. Die Flache, die bestrichen werden soll, ist die Man-
telflache, also die Oberflache des Pfeilers. Um diese Mantelflache naherungsweise
darzustellen, kannst du von einem Zylinder als Pfeiler ausgehen.

Gehe dabei wie folgt vor:

e Berechnen der Mantelflache eines Pfeilers Uber Formel Ay = m-d-h , gehe dabei
von einem Zylinder aus

e Verdoppeln des Ergebnisses, da 2 Pfeiler bestrichen werden sollen

1. Schritt: Berechnung der Mantelflache
Um nun die Flache des Pfeilers abschatzen zu kénnen, kannst du davon ausgehen,
dass es sich um einen Zylinder handelt, der ganz gestrichen werden soll.

Die Formel fur die Mantelflache eines Zylinders lautet: Ay =m-d-h mitd=0,1m
(Durchmesser des Zylinders) und h =2, 5m (Héhe des Zylinders)

Die Mantelflache fiir einen Zylinder betragt also: Ay =m-0,1m-2,5m =0, 79 m?
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2. Schritt: Verdoppeln des Ergebnisses

Da aber 2 Pfeiler bestrichen werden sollen, muss die Mantelflache verdoppelt wer-
den.

Die zu bestreichende Flidche betragt somit A=2-0,79m?2 = 1,58 m?

Da die vorhandene Farbe fiir 2m?2 ausreicht und die zu streichende Fldche nur
1,58 m2 groR ist, kann man beide Saulen damit bestreichen.

» Losen eines Gleichungssystems

In dieser Aufgabe sollst du die Anzahl der Lésungen des linearen Gleichungssystems
angeben.

I y=2x+ 3

Il y=2x+ 0,4

Da beide Gleichungen nach y aufgelést sind, kannst du das Gleichsetzungsver-
fahren anwenden:

2X+3=2x+0,4 | —2x

3=0,4
Diese Gleichung kann aber keine Losung besitzen, da 3 # 0, 4.
Damit hat das lineare Gleichungssystem keine Lésung.

» Berechnung einer Seite im gleichschenkligen Dreieck

In dieser Aufgabe sollst du ausgehend vom "goldenen Dreieck", einem gleichschenk-
ligen Dreieck, die Basis ¢ mit Hilfe einer Formel aus der Schenkellange a berechnen.

Dazu musst du a in die Formel einsetzen und dann ¢ ausrechnen.

(5+¢c)-c=5-5

(5+¢c)-c=25 | =25
(5+c¢c)-c+(—25)=0

c2+5¢c—25=0

Da es sich um eine quadratische Gleichung handelt, kannst du sie nicht ohne Weite-
res 16sen, du brauchst die abc- Formel (Mitternachtsformel) oder die pg-Formel.
»» Losungsweg A - Mitternachtsformel

Zur Erinnerung: x5 = 22¥2°=449° fir gie Gleichung ax? + bx +d = 0
firc?+5¢c—25=0ista=1,b=5,d=—25undx=c¢
_ —5+4/57-2.1.(—25) _ —5+4175
2

Ci1,2 = > =
c1 = —5% v125 _ 3,09
Cy= _S_T v125 _ _g 09

Lésung ¢z kann ausgeschlossen werden, da eine Lange einer Seite niemals negativ
sein kann.

Die Lange von c betragt ungefahr 3,09cm.

»» Losungsweg B - pg-Formel

Zur Erinnerung: x1,2 =—5 £ ,/(8)2 — g fir Gleichung x2 + px+g =0
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firc24+5c—25=0istp=5,g=—25und x=c
cL2=-3%(3)—(-25)=3%+6,25+25=—3%+/31,25
c2=—2++/31,25=3,09

Co =—g—\/31,725=—8,09

Hier kann ebenfalls Losung c; ausgeschlossen werden, da eine Lange niemals nega-
tiv sein kann.

Die Lange von c betragt ungefahr 3,09 cm.
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Aufgabe 2

Frau Schmidt kauft im Sommer fir ihren Gar-
ten einen Rosenstrauch, auf dem eine Blatt-
laus sitzt.

Eine einzelne Blattlaus kann sich selbst ver-
mehren. Pro Woche verfunffacht sich die An-

zahl der Blattlause auf dem Rosenstrauch.
a) Zeige, dass aus einer Blattlaus nach drei

Wochen 125 Blattlduse geworden sind.
Notiere deine Rechnung.

Quelle: http://commons.wikimedia.org - OgreBot

b) Mit der Funktionsgleichung f(x) = 5% kann man die Anzahl der Blattlause ermitteln,
wenn sie sich vermehren wie oben beschrieben.

(1) Gib die Bedeutung der Variable x in dieser Gleichung an.

(2) Berechne den Funktionswert fir x = 0 und erlautere das Ergebnis am Beispiel der
Blattlause.

c) Stelle die Vermehrung einer Blattlaus fur einen Zeitraum von drei Wochen in einem
geeigneten Koordinatensystem dar.

d) Nach wie vielen Wochen kénnen sich aus einer Blattlaus fast 80.000 Blattlause ent-
wickeln?
Notiere deine Rechnung.

e) Frau Schmidt rechnet nach, dass sich im Sommer des nachsten Jahres (also genau
ein Jahr spéter) rund 2, 22 - 103 Blattlduse auf ihrer Rose befinden wiirden.
(1) Uberpriife die Rechnung von Frau Schmidt.
(2) Haltst du diese Vorhersage fur die Anzahl der Blattlause fur realistisch? Begriunde

deine Meinung.

f) Mit welcher der folgenden Funktionsgleichungen kann die Anzahl der Blattlause
ermittelt werden, wenn zu Beginn 100 Blattlduse auf einer Pflanze gezahlt werden?

Kreuze an.
g(x) =500% g(x) =100+ 5% g(x) =100 5% g(x) = 5x+100
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Aufgabe 3
Anne und Paul spielen ,,Stein - Schere - Papier”. Auf Papi

. . . ips s apiler
ein Kommando formen beide gleichzeitig ihre Hand i

zu einem der drei Zeichen. Es gilt: I

e ,Stein“ gewinnt gegen ,,.Schere”, weil er die Schere stumpf REER.
e ,Schere” gewinnt gegen ,Papier”, weil sie das Papier schneidet.
e ,Papier” gewinnt gegen ,Stein“, weil es den Stein einwickelt.

e Zeigen beide dasselbe Zeichen, endet die Runde unentschieden. ;‘
tein

Im Folgenden wird angenommen, dass beide ihre Wahl rein zufgllig treffen. .. - o

mon

a) Anne und Paul spielen das Spiel achtmal. Sie haben die ersten funf Runden mit fol-
genden Ergebnissen gespielt.

1. Run-|2. Run-|3. Run-|4. Run-|5. Run-|{6. Run-|{7. Run-|{8. Run-
de de de de de de de de

Anne |Papier |Papier |Stein Schere |Stein

Paul Stein Schere |Stein Papier |Schere

(1) Wie viele Runden hat Anne gewonnen?

(2) Gesamtsieger ist, wer die meisten Runden gewonnen hat. Fulle die Tabelle so
aus, dass Paul der Gesamtsieger ist.

b) (1) Notiere in der Tabelle unten, wer jeweils gewinnt. Wo liegt ein Unentschieden
vor?
(Die rechte Spalte und die unterste Zeile bleiben zunachst frei.)

(2) Bestimme die Wahrscheinlichkeit, dass in einer Runde von Anne ,Stein“ und von
Paul ,Papier” gewahlt werden.

(3) Bestimme die Wahrscheinlichkeit, dass Paul eine Runde gewinnt.

(4) Bestimme die Wahrscheinlichkeit, dass Paul zwei Runden nacheinander gewinnt.
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Paul
|

Anne b ‘

‘ Anne gewinnt

c) Das Spiel kann um ,Brunnen” erweitert werden.

e ,Brunnen” gewinnt gegen ,Stein“ und ,Schere”, weil sie im
Brunnen versinken.

e Papier” gewinnt gegen ,Brunnen”, weil es ihn abdeckt.

(1) Trage in die Tabelle von Teilaufgabe b) (1) ,,Brunnen” ein und fllle die rechte
Spalte und die unterste Zeile aus.

(2) Anne und Paul spielen das Spiel nun mit ,Brunnen“.

Ist die Wahrscheinlichkeit, dass eine Runde unentschieden endet, jetzt groBer?
Begrinde.

(3) Anne Uberlegt, welches Handzeichen sie machen soll, damit ihre Gewinnchance
moglichst groB ist.

Gib ihr einen Tipp und begriinde ihn z. B. mit Hilfe der Tabelle aus b) (4).
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Aufgabe 4

Die abgebildete Figur entsteht in mehreren Schritten:
e Im 1. Schritt wird ein Quadrat gezeichnet.
e Im 2. Schritt wird an allen vier Ecken ein Quadrat mit halber Seitenlange angeflgt.

e In den weiteren Schritten wird dieses Verfahren fortgesetzt (s. Grafik).

a) In der abgebildeten Figur hat das Ausgangsquadrat (Schritt 1) eine Seitenlange von
4cm.

(1) Zeichne in der abgebildeten Figur die Quadrate unten rechts bis zum 3. Schritt.
Zeichne genau.

(2) Aus wie vielen Quadraten besteht die gesamte Figur nach dem 4. Schritt?
(3) Begriinde, dass die Figur nach n Schritten aus 1 + 4 - (n— 1) Quadraten besteht.

(4) Zeige, dass der Flacheninhalt der gesamten Figur nach dem 3. Schritt 36 cm?
betragt.
Notiere deine Rechnung.

(5) Um wie viel Prozent wachst der Flacheninhalt der gesamten Figur vom 3. zum 4.
Schritt?
Notiere deine Rechnung.
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b) Franziska berechnet den Flacheninhalt der Figur ab dem 5. Schritt mit Hilfe einer
Tabellenkalkulation.

A B C D
Seitenlange der Flacheninhalt Flacheninhalt

1 Schritt Quadrate von 4 Quadraten | der Gesamtfigur
2

3 5 0,25 0,25 37,25
4 6 0,125 0,0625 37,3125
5 7 0,0625 0,015625

6 8 0,03125 0,0039063 37,3320313
7 9 0,015625 0,0009766 37,3330078
8 10 0,0078125 0,0002441 37,3332520
9 11 0,0039063 0,0000610 37,3333130
10 12 0,0019531 0,0000153 37,3333282
11 13 0,0009766 0,0000038 37,3333321

(1) Lies aus der Tabelle ab, welchen Flacheninhalt die angeflgten vier Quadrate des

6. Schrittes haben.

(2) Berechne den Wert in Zelle D5. Notiere deine Rechnung.

(3) Gib eine mogliche Formel zur Berechnung des Wertes in Zelle D10 an.

(4) Formuliere mit Hilfe der Tabelle eine Vermutung Uber den Flacheninhalt der Ge-
samtfigur nach dem millionsten Schritt (Figur 1.000.000).
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Aufgabe 2
a) » Exponentielle Zunahme

In dieser Teilaufgabe sollst du zeigen, dass nach 3 Wochen 125 Blattlause vorhanden
sind, wenn am Anfang eine Blattlaus lebt.

Da sich die Zahl der Blattlduse jede Woche verfunffacht, handelt es sich um eine
exponentielle Zunahme (Wyx = Wy - g*), flr die du eine Funktion aufstellen kannst.

Wo: Anfangswert, mit Wo =1
q: Wachstumsfaktor, mitg=>5

x: Wachstumsschritte (Anzahl der Wochen), mit x =3

Wx = Wo - g~
Ws=1.53
W3 =125

Somit hast du bewiesen, dass nach 3 Wochen 125 Blattlause leben.

bl)» Bedeutung von x in Funktionsgleichung

In dieser Teilaufgabe sollst du die Bedeutung von x in der Funktionsgleichung f(x) =
5% erklaren.

Allgemein gilt fur die exponentielle Zunahme die Formel Wy = Wy -g* mit den Wachs-
tumsschritten x.

Damit ist x die Anzahl der Wachstumsschritte, hier in Wochen.

b2)» Funktionswert berechnen
Hier sollst du den Funktionswert fir x = 0 berechnen und ihn anschlieRend am Bei-
spiel der Blattlduse erklaren.

Du kennst aus der Teilaufgabe bl) die Funktionsgleichung f(x) = 5%. Hier sollst du
nun x = 0 einsetzen.

f(0)=5%9=1, da jede Zahl auRer 0 gilt: n° =1

Das bedeutet nun im Beispiel, dass zum Zeitpunkt 0, also zu Beginn, genau eine
Blattlaus auf dem Rosenstrauch war.

c) » Vermehrung graphisch darstellen

Du kennst bereits die Funktionswerte fur f(0) = 1 (— Po(0/1)) und f(3) = 125 (—
P3(3/125)), um das Schaubild aber prazise zeichnen zu kénnen, sollst du auch noch
f(1) und f(2) ausrechnen.

f(1)=5'=5 - P1(1/5)

f(2) =52 =25 — P,(2/25)

Nun kannst du die Funktionswerte als Punkte in das Koordinatensystem einzeichnen
und sie zu einer Kurve verbinden.

Beachte aber, dass du eine groBe y-Skala brauchst, da f(3) = 125.
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d) » Untersuchen von exponentieller Zunahme
In dieser Teilaufgabe sollst du ausrechnen, nach wie vielen Wochen die Anzahl der
Blattlduse fast 80.000 betragt.

Daflir kannst du einfach in die Funktionsgleichung f(x) = 5% Werte flr x einsetzen
und so durch systematisches Probieren zum Ergebnis gelangen. Du weifRt aber, dass
W3 =125, sodass du mit deiner Untersuchung bei W4 anfangen kannst.

W4 =5%=625
Ws =5°=3.125
We = 5% =15.625
W7 =57=78.125

Nach 7 Wochen haben sich aus einer Blattlaus 78.125, also fast 80.000 Blattlause
entwickelt.

el)» Nachrechnen von Frau Schmidts Annahme
In dieser Aufgabe sollst du die Rechnung von Frau Schmidt Uberprifen, also selbst
nachrechnen, ob nach einem Jahr rund 2, 22 - 1036 Blattlduse vorhanden sind.

In der Funktionsgleichung f(x) = 5% gibt die Variable x die Wachstumsschritte in
Wochen an. Deshalb sollst du hier den Funktionswert flir x = 52 berechnen, da ein
Jahr 52 Wochen hat.

Wsy =552 =2,22.1035, benutze dazu den Taschenrechner

Die Rechnung von Frau Schmidt ist richtig, nach einem Jahr sind rund 2,22 - 1036
Blattlduse vorhanden.

e2)» Vorhersage beurteilen
Hier sollst du die Vorhersage, dass sich nach einem Jahr ca. 2,22 - 103% Blattlduse
auf dem Strauch befinden, bewerten.

Diese Anzahl an Blattlausen ist extrem grof8 und deshalb unrealistisch; es gibt meh-
rere Mdglichkeiten, die Vorhersage zu beurteilen:
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e Die Vorhersage ist nicht realistisch, da im Winter bei sehr niedrigen Tempe-
raturen viele Blattlduse sterben bzw. sich nicht mehr so wie in der Gleichung
angenommen vermehren.

e Die Vorhersage ist nicht realistisch, da es auf dem Strauch nicht genltigend Platz
fir 2,22 - 1036 Blattlause gibt.

e Die Vorhersage ist nicht realistisch, da Blattlduse nur eine Lebensdauer von
mehreren Wochen haben und somit nach einem Jahr nicht mehr existieren wir-
den.

f) » Exponentielle Zunahme

In dieser Teilaufgabe gehst du davon aus, dass sich zu Beginn 100 Blattlause auf der
Pflanze befinden. Fur diese Situation sollst du nun die passende Funktion auswahlen.

Die exponentielle Zunahme kann durch folgende Funktionsgleichung beschrieben
werden: Wy = Wy - gX mit

Wo: Anfangswert, mit Wo =100
q: Wachstumsfaktor, mit g =5
x: Wachstumsschritte (Anzahl der Wochen)

Damit ergibt sich far einen Anfangswert von 100 Blattldusen folgende Funktion:
WX - 100 . 5X

Damit ist die 3. Antwortmaoglichkeit g(x) = 100 - 5% richtig.

Aufgabe 3
al)» Berechnen der Gewinnrunden fiir Anne

In dieser Teilaufgabe sollst du berechnen, in wiev ielen Runden Anne bisher gewon-
nen hat.

e Runde 1: Anne gewinnt, da ,Papier “gegen ,Stein “gewinnt

Runde 2: Paul gewinnt, da ,Schere “gegen ,,Stein “gewinnt

Runde 3: unentschieden, da gleiches Zeichen

Runde 4: Anne gewinnt, da ,Schere “gegen ,Papier “gewinnt

Runde 5: Anne gewinnt, da ,Stein “gegen ,Schere “gewinnt

Anne hat 3 von 5 Runden gewonnen.

a2)» Ausfillen der Tabelle

Hier sollst du die gegebene Tabelle so ausfullen, dass Paul der Gesamtsieger ist.
Deshalb muss Paul in den nachsten 3 Runden gewinnen.
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1. Runde|2. Runde|3. Runde|4. Runde|5. Runde|6. Runde|7 .Runde|8. Runde
Anne Papier | Papier Stein Schere Stein Papier | Schere Stein

Paul Stein Schere Stein Papier | Schere | Schere Stein Papier

Es gibt viele Mdglichkeiten, die Tabelle auszuftllen, jedoch muss Paul in allen 3 Run-
den, die du ausflllen sollst, gewinnen.

b1l)» Ausfiillen der Tabelle

In diesem Teil sollst du in die Tabelle eintragen, wer bei welcher Zeichenkombination

gewinnt.
Paul
Stein Schere Papier
Anne Stein unentschieden | Anne gewinnt Paul gewinnt
Schere Paul gewinnt unentschieden | Anne gewinnt
Papier Anne gewinnt Paul gewinnt unentschieden

b2)» Bestimmen der Wahrscheinlichkeit fir ,, Stein“und ,,Papier*

In dieser Aufgabe sollst du die Wahrscheinlichkeit, dass Anne ,Stein“und Paul ,Pa-
pier“in einer Runde zeigt bestimmen.

Betrachte dazu die eben ausgeflllte Tabelle: In genau einem Fall zeigt Anne
»Stein“und Paul ,Papier”, insgesamt gibt es 9 Kombinationsmdglichkeiten, die alle

die gleiche Wahrscheinlichkeit haben.

P(,Stein “,,,Papier“)=%

Die Wahrscheinlichkeit, dass Anne , Stein“und Paul ,Papier“zeigen, ist % ( ungefahr
11,1 %).

b3)» Bestimmen der Wahrscheinlichkeit fir Pauls Sieg

Hier sollst du nun die Wahrscheinlichkeit fir Pauls Sieg in einer Runde berechnen.

Hier kannst du wieder die Tabelle betrachten, in 3 von 9 mdglichen Fallen gewinnt

Paul, die Wahrscheinlichkeit betragt P(Sieg Paul in einer Runde)= % = %

Mit einer Wahrscheinlichkeit von % (ungefahr 33,3 %) gewinnt Paul in einer Runde.

b4)» Bestimmen der Wahrscheinlichkeit fiir 2 Siege von Paul
Hier sollst du die Wahrscheinlichkeit dafur bestimmen, dass Paul zweimal hinterein-
ander siegt.
Hierzu musst du die Produktregel anwenden:
P(Sieg Paul in 2 Runden)=% . % = %
Die Wahrscheinlichkeit, dass Paul in 2 Runden nacheinander gewinnt, betragt % (un-
gefahr 11,1 %).
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cl)» Ausfiillen einer Tabelle - Erweiterung um ,,Brunnen*

In diesem Teil sollst du die Tabelle aus Teilaufgabe bl) um das Zeichen ,Brun-
nen“erweitern. ,Brunnen“gewinnt gegen ,Schere”,Stein“, verliert aber gegen ,Pa-

pier”.
Paul
Stein Schere Papier Brunnen
Stein unentschieden Anne gewinnt| Paul gewinnt | Paul gewinnt
Schere Paul gewinnt [unentschieden Anne gewinnt| Paul gewinnt
Anne Papier Anne gewinnt| Paul gewinnt |unentschieden Anne gewinnt
Brunnen |Anne gewinnt|Anne gewinnt| Paul gewinnt unentschieden

c2)» Bestimmen einer Wahrscheinlichkeit

@ Karlsruhe 2014 | SchullV | Alexandra Goélz

In dieser Teilaufgabe sollst du die Wahrscheinlichkeit fur ein Unentschieden beim
Spiel mit Brunnen berechnen und sie dann anschlieBend mit der Wahrscheinlichkeit
fir Unentschieden beim Spiel ohne Brunnen vergleichen.

Gehe wie folgt vor:

e Bestimmen der Wahrscheinlichkeit fir Unentschieden beim Spiel ohne ,Brun-
nen*“

e Bestimmen der Wahrscheinlichkeit fir Unentschieden beim Spiel mit ,,Brunnen”

¢ Vergleich der beiden Ergebnisse

1. Schritt: Bestimmen der Wahrscheinlichkeit fur Spiel ohne ,,Brunnen*

Hier kannst du wieder aus der alten, nicht mit ,Brunnen“erganzten Tabelle ablesen:

In 3 von 9 Fallen geht das Spiel unentschieden aus, P(unentschieden ohne
Brunnen)=%

2. Schritt: Bestimmen der Wahrscheinlichkeit fir Spiel mit ,,Brunnen*

Nun kannst du aus der um , Brunnen“erweiterten Tabelle ablesen:
In 4 von 16 Fallen geht das Spiel unentschieden aus, P(unentschieden mit
Brunnen)=%

3. Schritt: Vergleich der Ergebnisse

Die Wahrscheinlichkeit fur Unentschieden betrug vor Erweiterung um das Zeichen
».Brunnen“ungefahr 33,3%, nun betragt sie 25%; die Wahrscheinlichkeit hat sich
also verringert.

Die Wahrscheinlichkeit fur ein Unentschieden in einer Runde ist nach der Erweiterung
um ,,Brunnen“kleiner.

c3)» Ermitteln des Zeichens mit gréoRerer Gewinnchance

In dieser Aufgabe sollst du Anne einen Tipp geben, welches Zeichen sie machen soll,
damit ihre Chance zu gewinnen maximal ist.
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Du sollst also ermitteln, welches Zeichen die grote Wahrscheinlichkeit hat, zu ge-
winnen. Diese Aufgabe kannst du auch wieder durch Ablesen aus der Tabelle I6sen.

Schaue dazu in jede Zeile und zahle die Anzahl der Gewinne von Anna.
Als Ergebnis erhaltst du:

Gewinne(, Stein “): 1

Gewinne(,Schere “): 1

Gewinne(,Papier “): 2

Gewinne(,Brunnen “): 2

Somit wird klar, dass die Gewinnwahrscheinlichkeit bei ,Papier“und ,,Brunnen“héher
ist, als bei Stein und Schere.

Anne sollte also ,Papier“oder ,Brunnen“wahlen, damit ihre Gewinnchance am grof3-
ten ist.

Aufgabe 4

al)» Erganzen der Zeichnung
In dieser Aufgabe sollst du die vorgegebene Grafik unten rechts bis zum 3. Schritt
erganzen, so wie es auch an den anderen Ecken des Quadrats getan wurde.

Dazu musst du wissen, dass das Quadrat im 2. Schritt die Seitenlange a; = 2cm hat,
das im 3. Schritte eine Seitenlange von az = 1cm, da sich die Seitenlange in jedem
Schritt halbiert.

a2)» Berechnung Anzahl der Quadrate

Nun sollst du die Anzahl der Quadrate nach dem 4. Schritt angeben. Dies kannst du
nun durch Abzahlen oder durch eine Rechnung tun.

»» Losungsweg A - Abzahlen

Du kannst die Anzahl der Quadrate nach dem 4. Schritt aus dem Schaubild ablesen.

Beachte dabei aber, dass du in deiner Zeichnung nur drei Quadrate gezeichnet hast,
also musst du hier noch ein Quadrat erganzen.

Die Anzahl der Quadrate nach vier Schritten betragt 13.
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»» Losungsweg B - Rechnung

Du kannst die Anzahl der Quadrate auch durch eine Rechnung bestimmen: Im 1.
Schritt wird ein Quadrat gezeichnet, bei jedem weiteren Schritt kommt an jeder Ecke
des Quadrats ein Quadrat hinzu, es kommen also ab dem 2. Schritt jeweils vier Qua-
drate hinzu.

Mit diesen Informationen kannst du nun die Anzahl der Quadrate nach dem 4. Schritt
berechnen:

Anzahl (Quadrate)= Anzahl der Quadrate im 1. Schritt + 4 Quadrate - 3 weiteren
Schritte Anzahl(Quadrate)=1+4-3 =13

Nach dem 4. Schritt besteht die Figur aus 13 Quadraten.

a3)» Berechnung Anzahl der Quadrate nach n Schritten

In dieser Teilaufgabe sollst du begrinden, warum die Anzahl an Quadraten nach n
Schritten 1 + 4 - (n— 1) betragt.

Hierfar kannst du die Rechnung aus Teilaufgabe a2) betrachten:

Anzahl(Quadrate nach 4 Schritten)= Anzahl(Quadrate im 1. Schritt) + 3 - 4 weitere
Quadrate

Diese Rechnung kann auch so dargestellt werden:

Anzahl(Quadrate nach 4 Schritten)=1+4-(4—1)=1+4-3, da erst ab dem 2. Schritt
jeweils 4 Quadrate hinzukommen.

Deshalb betragt die Anzahl an Quadraten nach n Schritten 1+ 4-(n—1).

a4)» Berechnung Flacheninhalt nach dem 3. Schritt

Hier sollst du nun durch Nachrechnen zeigen, dass der Flacheninhalt aller Quadrate
nach dem 3. Schritt 36 cm? betragt.

Hierbei kannst du schrittweise vorgehen und die Ergebnisse danach summieren.

1. Schritt: Berechnung des Flacheninhalts nach dem 1. Schritt
Flache nach dem 1. Schritt:

A=(4cm)? =16cm?

2. Schritt: Berechnung des Flacheninhalts nach dem 2. Schritt
Flache nach dem 2. Schritt:

A=4.(2cm)2=16cm?

3. Schritt: Berechnung des Flacheninhalts nach dem 3. Schritt
Flache nach dem 3. Schritt:

A=4.(1cm)?=4cm?

4. Schritt: Summieren der Teilergebnisse

Ages =16cm? + 16cm? + 4cm? = 36 cm?

Der Flacheninhalt nach dem 3. Schritt betrégt 36 cm?
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a5)» Flachenanteil des 4. Schrittes

In dieser Aufgabe sollst den Anteil der Flache, die in Schritt 4 hinzukommt, am Fla-
cheninhalt der Flache nach dem 3. Schritt berechnen, also den Zuwachs der Flache
im 4. Schritt in Prozent.

Beachte dabei die Teilschritte:

e Berechnen des Flacheninhalts A4 der Quadrate, die im 4. Schritt hinzukommen
(analog zu Aufgabe a4))

e Berechnen des Anteils der Flache Az am Flacheninhalt nach 3 Schritten

1. Schritt: Berechnen des Flacheninhalts A,
Az =4-(0,5cm)2 =1cm?
2. Schritt: Berechnen des Anteils

In Aufgabe a4) hast du bereits den Flacheninhalt aller Quadrate nach 3 Schritten
ausgerechnet, er betragt 36 cmZ.

Anteil p = M2 — 0,028 = 2, 8%

36 cm?

Der Anteil der im Schritt 4 hinzugekommenen Flache betragt 2,8 %.

bl)» Wert aus Tabelle ablesen
In diesem Teil sollst du den Flacheninhalt der im 6.Schritt angefugten 4 Quadrate
aus der Tabelle ablesen.

Schaue dafur in der Tabelle in Zeile 4 und Spalte C den Flacheninhalt der 4 Quadrate
nach.

Der Flacheninhalt der 4 Quadrate betrégt 0, 0625 cm?.

b2)» Berechnen des Wertes D5
In dieser Aufgabe sollst du den Wert in der Zelle D5 berechnen, also den Flachenin-
halt der Gesamtfigur nach Schritt 7.

Addiere hierfir den Wert fir den Flacheninhalt der gesamten Figur nach Schritt 6
(Zelle D4) mit der neu hinzugekommenen Flache in Schritt 7 (Zelle C5).

D5=D4 + C5=37,3125+0,015625=37,328125

Der Wert flr die Zelle D5 betragt 37,328125.

b3)» Bestimmen einer Formel fiir Zelle D10
In dieser Teilaufgabe sollst du eine Formel fur die Bestimmung von Zelle D10 ange-
ben.

Hier kannst du wieder wie bei Aufgabe b2) vorgehen, um den Flacheninhalt der Figur
nach 12 zu erhalten, addierst du den Flacheninhalt nach Schritt 11 (Zelle D9) mit der
hinzugekommenen Flache in Schritt 12 (Zelle C10)

Damit ist die Formel fur Zelle D10: D10 =D9 + C10
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b4)» Vermutung tliber Flacheninhalt nach millionstem Schritt

In der letzten Teilaufgabe sollst du eine Vermutung Uber den Flacheninhalt der Figur
nach 1 Million Schritten anhand der vorliegenden Tabelle machen. Um diese Vermu-
tung treffen zu kdnnen musst du die Spalte D der Tabelle betrachten.

Wenn du nun die Werte in Spalte D betrachtest, so bemerkst du, dass sie sich nach
Schritt 6 kaum verandern. Immer mehr Nachkommastellen werden zu 3.

Damit liegt die Vermutung nahe, dass der Flacheninhalt der Figur nach 1 Million
Schritten ca. 37, 3 betragt.
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Aufgabe 1

Wie viele Stunden und Minuten sind 15.120 Sekunden? Kreuze an.

[]
[ ]
[]
[]
[]

2 Stunden 52 Minuten
25 Stunden

6 Stunden 30 Minuten
4 Stunden 12 Minuten

630 Minuten

Aufgabe 2

Bestimme das Volumen eines Kegels mit dem Radius 10 cm und einer Hohe von 30cm.

Aufgabe 3

Schatze, wie lang die Flamme des Feuerspuckers ist. Beschreibe, wie du vorgegangen bist.

Quelle: http://commons.wikimedia.org - Usien
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Aufgabe 4
Ein Computervirus hat bereits 140.000 Computer befallen. Diese Zahl wachst taglich um
5 %.
a)

Gib den taglichen Wachstumsfaktor an.

b)

Berechne, wie viele Computer in zwei und in drei Tagen befallen sind.

c)

Nach wie vielen Tagen sind erstmals mehr als 200.000 Computer von dem Virus befallen?

Aufgabe 5

Bengl plant ein Abschlussgrillen mit ihrer Klasse 10b. Zur Planung benutzt sie folgende
Tabellenkalkulation:

A B C D E
1 Abschlussgrillen
2 | Teilnehmer 22
3
4 | Produkt Menge | Einheit | Einzelpreis Preis
5 | Tomaten 1,7 | kg 4,50€ 7,65€
6 | DoOnerfleisch 5,5 | kg 12,99€ | 71,45€
7 | Getranke 3 | Kiste 8,99€ | 26,97€
8 | Fladenbrote 6 | Stick 2,20€ 13,20€
9 | Krautsalat 4 | Becher 0,95€ 3,80€
10 | Tsatsiki 4 | Becher 1,39€ 5,56€
11
12 Summe 128,63€
13
14 pro Person 5,85€

a)

In welcher Zelle hat Bengl den Einzelpreis fur Fladenbrote eingetragen?

b)

Mit welcher Formel kann sie das Feld E10 berechnen lassen? Notiere eine geeignete Formel.

c)

Gib an und erklare, was Bengl mit der Formel ,,=E12/B2"“ berechnet.
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Aufgabe 1

Wie viele Stunden und Minuten sind 15.120 Sekunden? Kreuze an.

[]
[ ]
[]
[]
[]

2 Stunden 52 Minuten
25 Stunden

6 Stunden 30 Minuten
4 Stunden 12 Minuten

630 Minuten

Aufgabe 2

Bestimme das Volumen eines Kegels mit dem Radius 10 cm und einer Hohe von 30cm.

Aufgabe 3

Schatze, wie lang die Flamme des Feuerspuckers ist. Beschreibe, wie du vorgegangen bist.
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Aufgabe 4
Ein Computervirus hat bereits 140.000 Computer befallen. Diese Zahl wachst taglich um
5 %.
a)

Gib den taglichen Wachstumsfaktor an.

b)

Berechne, wie viele Computer in zwei und in drei Tagen befallen sind.

c)

Nach wie vielen Tagen sind erstmals mehr als 200.000 Computer von dem Virus befallen?

Aufgabe 5

Bengl plant ein Abschlussgrillen mit ihrer Klasse 10b. Zur Planung benutzt sie folgende
Tabellenkalkulation:

A B C D E
1 Abschlussgrillen
2 | Teilnehmer 22
3
4 | Produkt Menge | Einheit | Einzelpreis Preis
5 | Tomaten 1,7 | kg 4,50€ 7,65€
6 | DoOnerfleisch 5,5 | kg 12,99€ | 71,45€
7 | Getranke 3 | Kiste 8,99€ | 26,97€
8 | Fladenbrote 6 | Stick 2,20€ 13,20€
9 | Krautsalat 4 | Becher 0,95€ 3,80€
10 | Tsatsiki 4 | Becher 1,39€ 5,56€
11
12 Summe 128,63€
13
14 pro Person 5,85€

a)

In welcher Zelle hat Bengl den Einzelpreis fur Fladenbrote eingetragen?

b)

Mit welcher Formel kann sie das Feld E10 berechnen lassen? Notiere eine geeignete Formel.

c)

Gib an und erklare, was Bengl mit der Formel ,,=E12/B2"“ berechnet.
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Aufgabe 1: Theodor-Heuss-Briicke

Die Theodor-Heuss-Bricke in Dusseldorf ist ei-
ne sogenannte Schragseilbricke. Die Brlcke
wird von Seilen gehalten, welche an einem Mast
aufgehangt sind. Im Folgenden wird nur die
rechte Seite betrachtet.

- Abbildung 1: Theodor-Heuss-Briicke

P Quelle: commons.wikimedia.org - Glabb

Y

60 m

Abbildung 2: Skizze der Theodor-Heuss-Bricke

An dem Mast sind drei parallele Seile im Abstand von 14,5m befestigt. Die Seile treffen
jeweils im Abstand von 30m auf die Fahrbahn. Der Mast ragt oberhalb des letzten Seils
noch 50 cm hinaus (vgl. Abbildung 2).

a)

Gib die Hohe des Mastes an.

b)

Zeige, dass das mittlere Seil ca. 66,6 m lang ist.

)

Ein Meter Drahtseil wiegt 48 kg. Berechne das Gewicht des mittleren Seils in Tonnen.

d)

Der Neigungswinkel B ist in der Abbildung 2 eingezeichnet. Bestimme, mit welchem Nei-
gungswinkel 8 das mittlere Seil auf die Fahrbahn trifft. Notiere deine Rechnung.

Den Verlauf der Seile der Theodor-Heuss-Bricke kann man mit Funktionsgleichungen be-
schreiben. Das Koordinatensystem wird folgendermafRen festgelegt: Die Fahrbahn wird als
x-Achse und der Mast als y-Achse betrachtet. Der Schnittpunkt von Fahrbahn und Mast ist
der Punkt O(0 | 0). Die Lage des mittleren Seils kann durch die Funktion f mit der Gleichung
f(x)=-0,4833-x+ 29 beschrieben werden.
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e)

Erganze das geeignete Koordinatensystem in der oben stehenden Skizze (Abbildung 2) und
lege die Einteilung der Achsen fest.

f)

Erldutere, warum die Funktion g(x) = —0,4833:x + 43,5 die Lage des oberen Seils be-
schreibt.

9)

Bestimme die Funktionsgleichung des klrzesten Seils.
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Aufgabe 2: Schwarz und WeiB3

Jana und Tim haben ein Spiel erfunden. Die Spieler wer- Wurfergebnis
fen abwechselnd jeweils drei Plattchen, die auf einer P
Seite weifs und auf der anderen Seite schwarz sind.

Punkte

Die Punkte eines Wurfes ermitteln die Spieler anhand
der rechts abgebildeten Tabelle. Jeder Spieler addiert .
die Punkte seiner Wurfergebnisse auf.

Gewonnen hat, wer als Erster genau 31 Punkte erreicht. O

Wenn ein Spieler durch einen Wurf mehr als 31 Punkte
erreicht, dann wird dieser Wurf mit 0 Punkten gewertet.

a)

Tim hat bereits funf Punkte. Er wirft die drei Plattchen und hat zwei weille Seiten und eine
schwarze Seite oben liegen. Bestimme Tims Punktzahl nach dem Wurf.

Tim nimmt an, dass die weilRe Seite eines Plattchens mit einer Wahrscheinlichkeit von 50 %
oben liegt. Nun will er wissen, welche Punktzahl mit welcher Wahrscheinlichkeit erreicht
wird. Dazu notiert er alle méglichen Wurfergebnisse in einer Tabelle:

Wurfergebnis - .
- - — Punkte Wahrscheinlichkeit
1. Plattchen | 2. Plattchen | 3. Plattchen
schwarz schwarz schwarz 0 12,5%
weils schwarz schwarz
schwarz weild schwarz 1 37.5%
schwarz schwarz weilk
2
4

b)

Erganze in der Tabelle die fehlenden Wurfergebnisse.

c)

Trage die Wahrscheinlichkeiten, zwei Punkte bzw. vier Punkte zu erhalten, in die Tabelle ein.

d)

Die Wahrscheinlichkeit, einen Punkt zu erhalten, betragt 37,5 %. Begrinde.

e)

Wie grof8 ist die Wahrscheinlichkeit, zweimal hintereinander einen Punkt zu erhalten?
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Jana und Tim spielen gegeneinander.

f)

Tim hat bereits 30 Punkte, Jana hat erst 25 Punkte. Jana ist an der Reihe. Gib einen magli-
chen Spielverlauf an, mit dem Jana mit ihren nachsten beiden Wuarfen gewinnen kann.

Jana: Tim: Jana:

Jana und Tim haben nun jeweils 30 Punkte.

9)

Das Ereignis ,Tim wirft als nachster und gewinnt nicht” tritt mit einer Wahrscheinlichkeit
von 62,5 % ein. Begrunde.

h)

Tim behauptet: ,Die Wahrscheinlichkeit, dass mit den nachsten 10 Wurfen keiner gewinnt,
ist geringer als 1 %!“ Hat Tim recht? Entscheide und begriinde deine Entscheidung.
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Aufgabe 3: Schweizer Fahne

Die Schweizer Fahne zeigt ein weilles Kreuz in b ! b ! b
einem roten quadratischen Feld. Die Form des
Kreuzes ist dabei vorgeschrieben:

,Das Schweizerkreuz ist ein im roten Feld auf-
rechtes, freistehendes weilles Kreuz, dessen[...]
Arme je % langer als breit sind.” Alle vier Arme
sind deckungsgleich.

-

Die Abbildung 1 zeigt den Aufbau der Schweizer
Fahne mit dem ,,Schweizerkreuz”.

-

a)

Die Breite soll b = 3cm betragen (vgl. Abbil- . .
Abbildung 1: Aufbau der Schweizer Fahne mit

dung 1). dem , Schweizerkreuz”
Zeige, dass die zugehorige Lange [ = 3, 5cmist.

b)

Bestatige durch eine Rechnung, dass der Flacheninhalt des weilRen Kreuzes aus Aufgaben-
teil a) 51 cm? betrégt. Notiere deinen Ansatz und deinen Lésungsweg.

c)

Bestimme den prozentualen Anteil der Flache des weilRen Kreuzes aus Aufgabenteil a) an
der Schweizer Fahne.

d)

Es qgilt: b: [=6: 7. Bestatige diesen Zusammenhang am Beispiel aus Aufgabenteil a).

An einem Berg hangt eine riesige Schweizer
Fahne mit den AuBenmaBen 32m x 32m (Ab-
bildung 2). Die MalBe des ,Schweizerkreuzes*
sind abhangig von diesen AuRenmafRen (vgl.
Abbildung 1). Sie kdnnen mit dem folgenden
Gleichungssystem berechnet werden:

n 3-b+2-1=32

7
(1 =

=_.b
6

Abbildung 2: Quelle: commons.wikimedia.org

(Creative-Commons-Lizenz)
Armin Kibelbeck
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e)

Erldutere den Zusammenhang zwischen der Gleichung (I) und der riesigen Schweizer Fahne.

f)

Berechne die Lange [ und die Breite b der Arme des ,Schweizerkreuzes” auf der riesigen
Fahne, indem du das lineare Gleichungssystem (1) und (II) 16st.

9)

Leandro behauptet: ,Egal, wie grol§ die AuBenmalie der Fahne sind, der Anteil der Flache
des weillen Kreuzes an der gesamten Fahne verandert sich nicht!” Kann dies stimmen?
Begrinde.
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Aufgaben pLus  Tipps PLUS Ldésungen PLUS

Aufgabe 1

Ordne folgende Zahlen der GroBe nach:
1
0% 27% 2 107h 28

Aufgabe 2

Claude wirft mit einem besonderen
Spielwidirfel. [
Hier siehst du das Netz des Wiirfels.

a) Begriinde, dass die Wahrscheinlichkeit fur
die Augenzahl ,2¢ bei einem Wurf mit dem

Wiirfel % betragt. /O
b) Der Wiirfel wird zweimal geworfen. >.

Ergdnze in dem Baumdiagramm die

fehlenden Wahrscheinlichkeiten und .
Ereignisse. O

c) Berechne die Wahrscheinlichkeit, zweimal 3 ®/
eine ,,2“ zu wurfeln. \

Aufgabe 3

Eine zylinderférmige Getrankedose enthalt 0, 33 1 Mineralwasser und hat einen Durchmesser von 67 mm.
Wie hoch ist die Getrankedose mindestens?

Aufgabe 4

Ldse folgendes Gleichungssystem mit einem geeigneten Verfahren:
0 2e+y=2
I z—-0,by=2

Aufgabe 5

Bei einem Dreieck ABC ist die Seite AB
4 cm lang (vgl. Abbildung rechts). Der Winkel o
bei dem Punkt A ist 40° groB.

a) Bestimme rechnerisch die Lédnge der Seite

AC.
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b) Bestimme rechnerisch die Lange der Seite C
BC.

A B
Skizze eines Dreiecks, nicht mafistabsgetreu

Aufgabe 6

Mit einer dynamischen Geometriesoftware werden zwei Geraden durch die Punkte A und B bzw. C' und D erzeugt.
Die beiden Geraden haben den gemeinsamen Schnittpunkt S (vgl. Abbildung unten).

Was verandert sich, wenn du den Punkt A auf die Koordinaten (2 | 8) verschiebst? Begriinde.

il

TLiinCcr

N

8

T

22 24
Bildschirmfoto  aus  einer

dynamischen Geometriesoftware
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Aufgabe 1

» Zahlen der GroBe nach ordnen

Teil 1 - LOsungen

Bringe die Zahlen in Dezimalschreibweise, um sie zu vergleichen.
Fur Zahlen mit negativen Hochzahlen (= Exponenten) gilt:

27t =

107! =

[
|

2 =

108 =

Die Zahlen 28 und 10® musst du nicht ausrechnen, um sie zu vergleichen - bei gleicher Hochzahl entscheidet die
Basis, welche Zahl gréBer ist: 10 > 2 = 108 > 28.

2%:%:0,5
#_ 1102071
0,3

2:2:2:2.2.2.-2-2=256

10-10-10-10-10-10- 10 - 10 = 100.000.000

Ordne von Klein nach groB: 10~ < % <2 1'<28 <108

Aufgabe 2

a) » Begriinden, dass die Wahrscheinlichkeit fiir eine ,,2“ bei einem Wurf % betragt

Gegeben ist ein 6-seitiger Wiirfel:

e 4 Seiten haben die Augenzahl ,,1¢
e 2 Seiten haben die Augenzahl ,,2¢

Es gilt: - e o _ 4 _
s gilt: Wahrscheinlichkeit fiir ,,2 Gesamtzahl der Seiten 6

Anzahl Seiten mit ,2¢ 2

b) » Baumdiagramm ergédnzen

In den Kreisen stehen die Augenzahlen des Wiirfels (1 oder2), in den Quadraten die Wahrscheinlichkeit fur die

jeweilige Augenzahl (% oder %).

Fur die , 1 gilt: Wahrscheinlichkeit fir ,1% =

Anzahl Seiten mit ,1%

1
3

4

w[=

Gesamtzahl der Seiten. 6

©

Q)

2
3

2
3

5/ e

(1 mit 8 Nullen)

O O

Q)
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c) » Wahrscheinlichkeit berechnen, zweimal eine ,,2“ zu wiirfeln

Wende die Pfadmultiplikationsregel an. 2 mal wird geworfen. Die Wahrscheinlichkeit fur eine ,,2“ betragt %

1.1
33 9
Aufgabe 3

» Mindesthohe der Getrankedose berechnen
Gegeben ist ein Zylinder mit:

e VolumenV =0,331
e Durchmesserd = 67 mm

Rechne die Einheiten um (Formelsammlung):

e V=0,331=330ml = 330 cm®
e Durchmesserd = 2r = 67mm = 6,7cm = Radius = 3,35cm

Verwende die Formel zur Volumenberechnung und stelle nach der Héhe h um.

Volumen = Grundfliche - Hohe = 7r? - h

V = 7-r°-h |+ (x-2)
14
= h
7.2
ho— 330 cm®

- 11,2225 cm?
h = 9,36cm

Die Getrankedose ist mindestens 9, 36 cm hoch.

Aufgabe 4
» Gleichungssystem I6sen

Ldése das Gleichungssystem mit dem Additionsverfahren oder mit dem Einsetzungsverfahren.

»p Losungsweg A: Additionsverfahren

I 2z 4y 2 Rechne: I+ 2.1
II z—0,5y = 2

Ia 4= = 6 | :4

II z—0,5y = 2 | -2

Ib z = 1,5

ITa 2z —y 4 =>y=-1

Die Lésungsmenge des Gleichungssystems ist: L = {(1,5; —1) }.

»p» Losungsweg B: Einsetzungsverfahren

I 2z +y = 2 |:2

II z—0,5y = 2 | 40,5y

Ia z+0,5y = 1 I in T einsetzen
ITa z = 2+40,5y |

Ib 24y =1 | —2

ITa z = 240,by

Ic y = -1

ITa z = 240,5-(-1) =2z=1,5
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Die Ldsungsmenge des Gleichungssystems ist: L = {(1,5; —1) }.

Aufgabe 5

a) » Linge der Seite AC bestimmen
In einem rechtwinkligen Dreieck sind gegeben:

o Winkel & = 40°
o Seite AB als Ankathete von o mit der Lange 4 cm

Gesucht ist die Hypotenuse AC.
Berechne Uber den Kosinus:

Ankathete
cosa = ———
Hypotem

Stelle nach der Hypotenuse um:

AB _
cosax = —— | : cosa; - Hypotenuse AC
AC
A0 — AB _ 4cm _4cm=5,22cm

cosa  cos(40°) 0,77

b) » Linge der Seite BC bestimmen
Im rechtwinkligen Dreieck ABC sind gegeben:

e Winkel o = 40°
o Seite AB als Ankathete von o mit der Lange 4 cm
o Seite AC als Hypotenuse mit der Lange 5,22 cm

Berechne die Lange der Gegenkathete BC entweder iiber den Tangens oder den Satz des Pythagoras.

»» Lésungsweg A: Uber Tangens berechnen

Fur den Tangens gilt:

Gegenkathete
tana = ———
Ankathete
Stelle nach der Gegenkathete BC um:
BC _
tana = — | - Ankathete AB
AB
BC = tana- AB=tan(40°)-4cm =0,84-4=3,36cm

»» Lésungsweg B: Uber Satz des Pythagoras berechnen

Der Satz des Pythagoras lautet:

a’? +bv: =2

o aistdie Kathete AB mit der Lange 4 cm
o cistdie Hypotenuse AC mit der Lange 5,22 cm
o bist die gesuchte Kathete BC

Stelle nach b% um:
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a?+v? c? —a?
¥ = —a?
= (5,22cm)? — (4cm)?
= 27,25cm? — 16 cm?®
11,25 cm® | v
= 3,35cm

Die Abweichung von 0,07 cm im Vergleich zu Lésungsweg A entsteht durch das Runden auf die 2. Nachkommastelle.

Aufgabe 6
» Punkt A verschieben und begriinden, was sich verindert

Der Punkt A befindet sich ungefahr bei (1,5 | 5,5).

Eine Erhéhung des z-Wertes und des y-Wertes sorgt jeweils fiir eine Verschiebung der Geraden durch A und
B. Dadurch wird auch der Schnittpunkt S in positiver 2-Richtung (nach ,rechts®) und in positiver g-Richtung
(nach ,,oben”) verschoben.
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Aufgabenrius  Tippsrius  Lésungen pLus

I
Aufgabe 1
Ordne die Zahlen der GroBBe nach. Beginn mit der kleinsten Zahl.
1 6 1
- 4 — —=
3 0, 10 4
Aufgabe 2
a)

Berechne die Oberflache des abgebildeten Kegels.

b)
Sebastian behauptet: ,Wenn ich den
Radius verdopple, verdoppelt sich
auch das Volumen des Kegels.“
Weise nach, dass Sebastians
Behauptung falsch ist.

Aufgabe 3

Familie Zappa mdchte sich eine neue Kiche kaufen und hat von ihrer Bank ein Angebot zur Finanzierung
bekommen. Mit einer Tabellenkalkulation stellt Frau Zappa einen Finanzierungsplan auf.
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a)

Finanzierungsplan fur eine Kiche

Kreditsumme € 3.000, 00

jahrliche Rate in € 555,00

Zinssatz pro Jahr in % 3,62

Schulden zu
Jahresbeginn

3.000, 00

2.553, 60

Zinsene pro Jahr 108,60

92, 44

Rate pro Jahr 555,00

555, 00

Restschuld am
Jahresende

2.553, 60

2.091, 04

Alle Werte in Euro (€)

Gib eine geeignete Formel fur die Zelle C8 an.

b)

Berechne die Restschuld am Ende des dritten Jahres.

Aufgabe 4

Bestimme den Wert der Unbekannten . Notiere deine Rechnung.

12z — 5 =

Aufgabe 5

3z +13

Teil 1 - Aufgaben

Eine Tute mit 1259 Platzchen kostet bisher 1,49€. Ein Supermarkt wirbt mit dem folgenden Plakat:

a)

Sonderangebot

1259 + 20% mehr Inhalt

fur nur 1, 89€

Berechne, wie viel Gramm Platzchen im Sonderangebot verkauft werden.

b)

Ist das Sonderangebot im Vergleich zu vorher gunstiger? Begrinde deine
Entscheidung.
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Aufgabe 6

Abb. 1

Wie viele Kugeln passen ndherungsweise in das zylindrische Glas, wenn diese ganz gefullt ware?
Beschreibe, wie du dies abschatzt.

Bildnachweise [nach oben]

[1]
Public Domain bearbeitet von © 2016 - SchulLV.
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Aufgabe 1
» Zahlen der GroRe nach ordnen

Bringe die Zahlen in Dezimalschreibweise, um sie zu vergleichen.
Beachte dabei auch das Vorzeichen.

1 _
-1 = 0,3
6 —
5 = 0,6
1 _
-1 = 0,25

Die Zahl 0,4 musst du nicht ausrechnen, um sie zu vergleichen.
Aufgrund des Vorzeichens weit du, dass —0, 3 und —0, 25 kleiner sind als 0,6 und 0, 4.
—0,3<—0, 25 und 0,4<0, 6

Ordne von klein nach groB: —0,3<—0,25 < 0,4<0,6

Aufgabe 2

a)
» Oberflache des Kegels berechnen

Die Formel zur Berechnung der GroRe einer Kegeloberflache lautet:

O=m-r>4+7m-7r-8

Setze nun die gegebenen Werte 7 = 6 cm und s = 15, 2 cm in die Formel ein.
O = 7 - (6cm)’+7-6cm-15,2cm

~ 113,10 cm? + 286,51 cm?

= 399,61 cm?

Die Oberfliche dieses Kegels ist ca. 399, 61 cm? groR.

b)
» Nachweisen, dass die Behauptung falsch ist

Das Volumen eines Kegels berechnet sich nach folgender Formel:

V=%7r-r2-h
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Sebastian wirde den ,Radius verdoppeln” und erwartet dann ein doppelt so groSes Volumen.
Um die Richtigkeit seiner Aussage zu belegen oder zu widerlegen, berechnest du einmal das Volumen mit
dem einfachen Radius:

i = %w-62cm2-14cm

~ 527,79 cm?

und mit dem zweifachen Radius:
V; = zm-(2-6)’cm®-l4cm
~ 2.111,15cm3

Da das doppelte Volumen V7 1.055, 58 cm? ergibt, ist Sebastians Aussage falsch.
(Verdoppelt sich der Radius, vervierfacht sich das Volumen eines Kegels.)

Aufgabe 3

a)
» Formel angeben

In Zelle C8 werden die Zinsen im zweiten Jahr berechnet. Diese betragen 92, 44 €.
Die ,Zinsen pro Jahr” berechnest du, indem du die ,Schulden zu Jahresbeginn“ mit dem ,Zinssatz pro
Jahr in %“ multiplizierst.
— . B4
c8 = C7- 54

3,62

= 2.553,60 3%

Diese Rechnung ergibt fiir das zweite Jahr einen Betrag von 92,44 € Zinsen.
b)

» Restschuld berechnen

Die Schuld zu Beginn des dritten Jahres entspricht der Restschuld des zweiten Jahres und betragt

2.091,04 €.

Die Zinsen berechnest du wie in Aufgabe a) mit dem Wert aus dem 3. Jahr:
2.091,04 - 3,62 %= 75,70 €
Die ,Rate pro Jahr” betragt jedes Jahr 555 €.

Am Ende des dritten Jahres betragt die Restschuld:

Restschuld = Schulden zu Jahresbeginn + Zinsen pro Jahr — Rate pro Jahr
= 2.091,04€ 4 75,70€ — 555¢€
= 1.611,74¢
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Aufgabe 4
» Wert der Unbekannten berechnen

Um die Variable £ berechnen zu kdnnen, bringst du zuerst alle Variablen auf eine Seite und fasst zusammen.

122—-5 = 3z+13 | -3z | +5
122z -3z = 13+5 | zusammenfassen
92z = 18 |:9
x = 2

Der Wert der unbekannten Variablen & betragt 2.

Aufgabe 5

a)
» Berechnung der Sonderangebotsmenge

Im Sonderangebot werden 125 g mehr Inhalt verkauft.
Das heiRt, du nimmst die urspriinglichen 125 g und addierst einen Anteil von 20 % dazu.

125g +125g-0,2=150g
Es werden 150 g Platzchen im Sonderangebot verkauft.
b)
» Vergleich des Sonderangebots mit dem vorherigen

Das Sonderangebot ist teurer als vorher.

Die Menge der Platzchen nimmt um20% zu. Wenn sich der Preis um 20% erhoht, kostet das
Sonderangebot 1, 79€. Die 150 g Platzchen kosten allerdings 1,89€. Der Preis erhoht sich also um
26, 8 %.

Aufgabe 6
» Anzahl der Kugeln schatzen und begrinden

In der Abbildung kannst du in der obersten Schicht 36 Kugeln z&hlen und du siehst vier Kugelschichten in der
Tasse.
Die Anzahl der Kugeln in der Tasse betragt demnach schatzungsweise 36 - 4= 144.

Da die Tasse zu etwa einem Drittel gefilit ist, wirden sich in einer vollgefiliten Tasse 3 - 144= 432 Kugeln
befinden.
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Aufgabe 1: Wurfparabel

Antje mochte einen Basketballkorb an der Hauswand aufhangen. In der Aufbauanleitung findet sie eine Skizze mit
MaRen. Die obere Kante der Riickwand soll in einer Hohe von 3,95 m angebracht werden.
In Sporthallen hdngen die Korbringe Ublicherweise in einer Hohe von 3 m.

1,80

F 9
v

0,99

1,05

O.10¢

Abb. 1: Basketballkorb mit Rickwand

a)
Zeige, dass sich Antjes Korbring ebenfalls in 3 m Hohe befindet.

Antje steht mindestens 4m von ihrem Basketballkorb entfernt und bt Korbwirfe. Sie halt ihre Wirfe mit
Videoaufnahmen fest. Die Flugbahn des abgebildeten Wurfes kann naherungsweise durch die Funktion
f(z) = —0,42% + 1,7z + 1,9 beschrieben werden (Abbildung 2).

JLY

\

A Lol

Abb. 2: Videoanalyse am PC

b)
Bestimme, aus welcher Hohe Antje den Ball abwirft.
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c)
Berechne, wie hoch der Ball maximal bei diesem Wurf liegt.

jLY

2,5

.1
ke

X
005115 2 25 3 354

Abb. 3: Veranderter Wurf zu Aufgabe d)

d)
Antje verandert ihren Wurf und wirft dabei aus 2,25 m Hohe ab. Die Flugbahn g
ist nur bis zum hdchsten Punkt abgebildet (vgl. Abbildung 3)
Trifft Antjes Ball in den Korb? Begrunde deine Entscheidung mithilfe des
abgebildeten Graphen.

Antje halt ihren neuen Basketball auf 2 m Hohe und lasst ihn auf den Boden fallen. Nach jeder Bodenberiihrung
springt der Ball auf jeweils 70 % der Hohe des letzten Sprunges zuriick.

e)
Wi e hoch springt der Ball nach zwei Bodenberihrungen?

f)
Der Hersteller wirbt damit, dass der Ball bei einem Fall aus 2m Héhe nach 10
Bodenberiihrungen noch 10 cm hochspringt. Uberpriife die Herstellerangabe.

9)
Gib einen Term an, mit dem du die Rickprallh6he eines Basketballs bei einem Fall

aus 2m Hohe fur eine beliebige Anzahl von Bodenberlihrungen berechnen
kannst.

Aufgabe 2: Freizeitpark

Die Mitglieder eines Sportvereins unternehmen einen Ausflug in einen grofRen Freizeitpark.
82 Jugendliche sowie 10 Betreuerinnen und Betreuer nehmen als Gruppe an dem Ausflug teil.
An der Kasse des Parkeingangs hangen die Preisinformationen aus (vgl. Tablle.)
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Preise pro Person 26,00 €

Preis pro Person in einer Gruppe* 23,00 €

*Pro 10 Personen erhalt eine Person freien Eintritt.

Tabelle: Einzelpreise im Uberblick

a)
Berechne den Eintrittspreis, den die Gruppe zahlen muss.

In dem Freizeitpark ist die groBte Achterbahn eine der Hauptattraktionen. Abbildung 4 zeigt die héchste und
steilste Abfahrt dieser Achterbahn. Der Verlauf der Abfahrt wird durch die beiden eingezeichneten Strecken EC
und CZ angenahert.

b)
Vor der Achterbahn steht die

Information: E , 108m
,HOchste Abfahrt aus mehr als 48 \
Metern Hohe.” % c
Uberpriife rechnerisch, ob diese Al
Angabe richtig ist. dr.2”
C) 4.8m
Bestatige mit einer geeigneten
Rechnung, dass der eingezeichnete
Winkel von 37, 2° korrekt
angegeben ist.
¥ [y "\ 7
B e e
d) 88m 24m

Paul behauptet: ,Das Gefale vom
Punkt C bis zum Punkt Z ist kleiner
als 100%.“

(1% Gefalle bedeutet einen Abfall der
Héhe von 1 m auf eine Ladnge von

Abb. 4

100m.)
Hat Paul recht? Begrinde deine
Entscheidung!
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Abb. 5: Foto eines Kettenkarussells Abb. 6: Skizze zur Auslenkung des Kettenkarussells

Eine weitere Attraktion im Freizeitpark ist ein sehr hohes Kettenkarussel. Mit zunehmender Geschwindigkeit
vergroBert sich der Winkel a und damit der Abstand der Fahrgaste von der Karussellimitte.

e)
Im Betrieb bewegen sich die Fahrgéste mit einer Geschwindigkeit von ca. 19,4
auf einer Kreisbahn und benétigen fir eine Umdrehung 4, 2 s.
Ermittle den Umfang der Kreisbahn, auf der sich die Fahrgaste bewegen.

f)
Wenn sich das Karussell dreht, Uberquert es eine kreisformige Flache auf dem
Boden. Diese Flache wird bei der maximalen Geschwindigkeit des Karussells am
gréBten. Dabei ist der Winkel ¢ etwa 58° groR (vgl. Abbildung 6, rechts). Die
groBte Flache wird mit einem Zaun abgesperrt.
Erstelle einen Lésungsplan, wie du die erforderliche Lange des Zauns bestimmen
kannst.
Die Rechnung musst du nicht ausfuhren.

Aufgabe 3: Eiszeit

In der Innenstadt hat eine neue Eisdiele
aufgemacht. Jede Kugel kostet 1 €.
Diese wirbt mit einem ungewdhnlichen
Angebot: ,Drehe an dem Gllcksrad
und du kannst den Preis deiner Kugeln
halbieren oder sogar eine Kugel gratis
bekommen.“

Die Freunde Nils, Leo wund Paul
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mochten sich dort ein Eis kaufen und
spielen mit.

a)
Nils dreht einmal an dem Gliicksrad.
Bestimme die Wahrscheinlichkeit, dass er beim ersten Drehen direkt eine Kugel
gratis bekommt.

b)
Leo dreht zweimal hintereinander auf das Feld ,erneut drehen’.
Bestimme die Wahrscheinlichkeit flr dieses Ereignis.

c)
Nils behauptet: ,Die Wahrscheinlichkeit fir das Ereignis ,Jede Kugel 0,50 €’ ist
insgesamt groRer als 20%, da die Méglichkeit besteht, erneut zu drehen.”
Hat Nils recht? Begriinde deine Entscheidung.

Die Eiskugeln fur 1€ haben einen Durchmesser von 3 cm. Die Eisdiele bietet auch Riesenkugeln mit 35 ml Eis an.
Eine Riesenkugel kostet 2 €.

d)
Paul behauptet: ,Beim Kauf einer Riesenkugel bekomme ich im Vergleich zu zwei
normal groBen Kugeln mehr Eis.”
Hat Paul recht? Begrinde durch eine Rechnung.

Die Freunde entdecken in der Eisdiele die
Marktanteile am Spelseels in Prozent.

Informationen zu Speiseeis rechts. 2014 wurden 7,6 | Spelseels pro Kopf in

Deutschland hergestellt.
617 Mio. Liter = 100%

e)

Berechne das Volumen an Softeis in
Litern, das im Jahr 2014 pro Kopf in
Deutschland hergestellt wurde.

f)
Berechne die Einwohnerzahl

Deutschlands, die dieser Grafik -
zugrunde liegt.

g)
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In der Abbidung werden die
verschiedenen  Marktanteile am
Gesamtverkauf dargestellt.
Begriinde, warum die Grafik zur
Verdeutlichung der prozentualen
Anteile irrefUhrend ist.

Bildnachweise [nach oben]
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Aufgabe 1

a)
» Hohe von Antjes Korb berechnen

In der Abbildung siehst du eine Skizze des aufgebauten Korbs. In der Aufgabenstellung steht, dass die
obere Kante der Rickwand in 3,95 m Héhe hangt. Uberlege dir, wie du die Héhe des Korbrings mit den
angegebenen Hohen berechnen kannst.

Die gesamte Hohe der Rickwand betragt 1,05 m. Der Korbring hangt 10 cm Gber dem unteren Rand der
Rickwand. Um die Hohe des Korbrings zu berechnen, musst du die Hohe der Ruckwand von der Hohe
der oberen Kante der Rickwand abziehen und anschlielend die Hohe des Korbrings dazu rechnen.

3,95m —1,05m +0,10m = 3,00m

Der Korbring héngt also in einer Hohe von 3, 00 m.

b)
» Abwurfhohe des Balls berechnen

In der Abbildung siehst du, dass die Hohe, aus der Antje den Ball abwirft, ein Schnittpunkt mit der y-
Achse des Koordinatensystems ist. Berechne die Abwurfhéhe, indem du den Schnittpunkt der Funktion
mit der y-Achse berechnest. Das tust du, indem du £ = 0 einsetzt.

y = —0,422+1,7c+1,9 |2=0
y = —0,4-02+1,7-0+1,9
y = 1,9

Die Abwurfhéhe des Balls betragt 1,9 m.

c)
» Maximale Hohe des Balls berechnen
Die maximale Hohe des Balls wahrend des Wurfs entspricht dem Scheitelpunkt der Funktion. Den
Scheitelpunkt der Funktion kannst du Uber quadratische Erganzung berechnen. Forme die Formel so

um, dass du einen Teil des Ausdrucks zu einer binomischen Formel zusammenfassen kannst. Den -
Wert des Scheitelpunkts kannst du dann anschlieBend aus der binomischen Formel ablesen.

Klammere zuerst —0, 4 bei den Ausdriicken mit £2 und & aus.
f(z) = —0,42% + 1,7z + 1,9 = —0,4(«? — 4,25z) + 1,9

Der Ausdruck —4, 25z entspricht in einer binomischen Formel dem Ausdruck 2ab, wobei @ = x ist. Setze
die beiden Ausdriicke gleich und berechne b.
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2ab = —4,25z | einsetzen
2¢b = —4,25z | : 2z
b = —2,125

Von der zweiten binomischen Formel haben wir bereits die Ausdriicke a® und 2ab. Es fehlt noch b2.
Addiere deshalb +b% und —b? zu der Formel und fasse zur binomischen Formel zusammen.

$\begin{array}t]{rll}
f(x)&=8&-0,4(x"2-4,25x+(2,125)"2-(2,125)"2)+1,9 &\quad \scriptsize \mid\;2.\,\text{binomische

Formel} \[5pt] f(x)&=&-0,4((x-2,125)"2-4,52)+1,9\\[5pt] f(x)&=&-0,4(x-2,125)"2-(-
0,4)\cdot4,52+1,9\\[5pt] f(x)&=&-0,4(x-2,125)"2+3,706\\[5pt]
\end{array}$

Bei x = 2,125 hat die Parabel ihren Scheitelpunkt. Setze diesen Wert in die Funktion ein und berechne die
H6he des Balls.

f(z) = -0,4(z—2,125)% + 3,706 | z=2,125
f(2,125) = —0,4(2,125 — 2,125)% + 3,706
f(2,125) = —0,4(0)% + 3,706

£(2,125) = 3,706

Die maximale Hohe des Balls betragt ca. 3, 7m.

d)
» Begriinden ob Antje den Korb trifft

Betrachte die Flugbahn des Balls als eine Parabel. Uberlege dir, wie du mithilfe der Eigenschaften einer
Parabel Aussagen Uber ihren weiteren Verlauf treffen kannst. Uberprife dann, ob der Ball deinen
Voraussagen entsprechend in den Korb treffen wirde.

Eine Parabel ist achsensymmetrisch zu einer vertikalen Symmetrieachse, die durch ihren Scheitelpunkt
verlauft. In der Abbildung ist die Parabel also achsensymmetrisch zu einer vertikalen Achse durch die
aktuelle Position des Balls. Der weitere Verlauf der Flugbahn des Balls entspricht also dem bisherigen
Verlauf, an dieser Achse gespiegelt. Zeichne dir am besten die Symmetrieachse ein und spiegle einen
Punkt auf der Hohe des Korbs. Wenn der gespiegelte Punkt auf dem Korb liegt, dann lasst sich
vorhersagen, dass der Ball im Korb landet.

Wenn der Punkt bei = 0, 5 an der Symmetrieachse gespiegelt wird, dann liegt der gespiegelte Punkt auf
dem Korb. Antje trifft demnach mit ihrem Wurf den Korb.

e)
» Sprunghoéhe des Balls nach zwei Bodenberiihrungen berechnen

Nach jeder Bodenberiihrung springt der Ball nur noch auf 70 % der Hohe des letzten Sprungs zuriick.
Nach zwei Bodenberiihrungen springt er also nur noch auf 70 % des vorherigen Sprungs, der 70 % des
urspringlichen Sprungs entspricht. Du kannst die Héhe des Sprungs nach zwei Bodenberihrungen
berechnen, indem du die urpriingliche Héhe, aus der Antje den Ball fallengelassen hat, zweimal mit 70 %
multiplizierst.
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2,00m-0,7-0,7=0,98m

Der Ball springt nach zwei Bodenberthrungen nur noch 0,98 m hoch.

f)
» Angabe des Herstellers uberpriifen

Uberpriife die Aussage des Herstellers, indem du die Hohe von 2m zehnmal mit 70 % muttiplizierst. Du
kannst den Rechenschritt mit dem zehnmal multiplizieren auch platzsparend als Potenz ausdrtcken.

2m- 0,7 = 2m- 0,028 ~ 0,056 m

Nach 10 Bodenberihrungen springt der Ball nur noch ca. 5,6 cm hoch. Die Aussage des Herstellers
stimmt also nicht.

g)
» Term angeben

Uberlege dir, wie du die Héhe des Balls bei einer Fallhéhe von 2m und einer variablen Anzahl von
Bodenberiihrungen berechnen kannst. Nach jeder Bodenberiihrung springt der Ball nur noch auf 70 %
der vorherigen Hoéhe. Fiir z.B. 3 Bodenberlhrungen misstest du 2m dreimal mit 0, 7 multiplizieren. Wie
kannst du diesen Rechenschritt einfach darstellen und was ware, wenn die Fallhéhe nicht dreimal sondern
z-mal mit 0, 7 multipliziert wird?

Die Rickprallhéhe des Basketballs nach £ Bodenberihrungen und einer Fallhéhe von 2 m lautet:

Rickprallhéhe = 2m - 0,7

Aufgabe 2

a)
» Eintrittspreis der Gruppe berechnen

Entscheide zuerst, welchen der beiden in der Tabelle angegebenen Preise die Gruppe pro Person bezahlen
muss. Wenn du dich fir den unteren Preis entscheidest, dann bericksichtige, dass jede 10. Person freie
Eintritte hat. Berechne dann, wie viele freien Eintritte die Gruppe erhalten wirde und ziehe diesen Betrag
vom Eintrittspreis ab.

Da die Gruppe groRer als 8 Personen ist, zahlt sie den Gruppeneintrittspreis von 23,00 € pro Person. Bei
82 Jugendlichen und 10 Betreuern wird der Betrag insgesamt 92 mal fallig. Die Gruppe spart fur jeden 10.
den Eintrittspreis. Bei 92 Personen ergibt das 9 freie Eintritte. Insgesamt zahlen also nur 92 — 9 = 83
Personen den Eintrittspreis. Dieser berechnet sich wie folgt:

83-23,00€ =1.909¢
Die Gruppe zahlt insgesamt 1.909 €

b)
» Hochste Abfahrt berechnen

In der Abbildung siehst du, dass die Hohe der Achterbahn 41,8 m und einem weiteren Stiick entspricht.
Dieses Stiick ist eine Kathete des rechtwinkligen Dreiecks, genauer die Gegenkathete des 37, 2°-Winkels.
Dieses Stuck kannst du mit dem Sinus oder dem Satz des Pythagoras berechnen.
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» Losungsweg A: Sinus

Die Definition des Sinus lautet:

_ Lange der Gegenkathete
~ Léange der Hypothenuse

sin(a)

Dabei ist die Gegenkathete die Kathete des Dreiecks, die dem Winkel gegenlber liegt und die Hypothenuse
H die Grundseite. Mit den Angaben in der Abbidung kannst du die Ldnge der Gegenkathete G,
berechnen.

sin(a) = % | einsetzen
o Ga
sin(37,2°) = 10.8m | -10,8 m
sin(37,2°)-10,8m = G,
6,53m = G,

> Losungsweg B: Satz des Pythagoras

Der Satz des Pythagoras lautet:

c? = a® + b?

Dabei ist ¢ die Grundseite des Dreiecks, die 10,8 m entspricht. @ und b sind die Katheten des Dreiecks.
Der 8,6 m groRe Abschnitt der horitontalen Léange der Abfahrt ist parallel zur Kathete b und hat deshalb
die gleiche Lange. Du kannst die Kathete a also mit dem Satz des Pythagoras berechnen:

A = a?+b | einsetzen
(10,8m)> = a®+(8,6m)? | —(8,6m)
(10,8 m)% — (8,6m)? = a?
116,64m? — 73,96 m?>m)? = a2
42,68 m?m)? = a2 |
6,53m = a

Addiere dein Ergebnis zu den angegebenen 41, 8 m.
41,8m + 6,53 m = 48,33 m

Die hochste Abfahrt ist also aus 48,33 m Hohe. Die Aussage ist demnach richtig.

c)
» Winkelangabe iberprifen

In der Abbildung siehst du, dass die Seite, die zur Ankathete des 37,2°-Winkels parallel ist, 8, 6m lang
ist. Demnach ist auch die Ankathete genauso lang. Weil das Dreieck rechtwinklig ist, kannst du den Winkel
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mithilfe des Cosinus berechnen. Die Definition des Cosinus lautet:

Lénge der Ankathete
Lénge der Hypothenuse

cos(a) =

Dabei ist die Ankathete A, die Kathete des Dreiecks, die an dem Winkel liegt, und die Hypothenuse H die
Grundseite. Mit den Angaben in der Abbildung kannst du nun den Winkel & berechnen.

@ = 2=
cos|o = — einsetzen
H
8,6m
8@ = 10 8m
cos(a) = 0,7963 | cos™()
a ~ 37,2°

Die Angabe des eingezeichneten Winkels ist also korrekt.

d)
» Pauls Behauptung liberpriifen

In der Abbildung siehst du, dass die komplette Abfahrt von Punkt C' nach Punkt Z Uber eine Strecke von
24 m verlauft. Dabei fallt die Achterbahn um 41,8 m ab. In der Aufgabenstellung siehst du die Definition
von Gefélle. 1 m Abfall in der Héhe (iber eine Lange von 100 m entspricht 1 % Gefalle. Mit einem Dreisatz
kannst du nun die horizontale Lange der Abfahrt auf 100 m erweitern.

<24 41, 8 Myertikal = 24 Mporizontal 124

=

.100 17 742 Myertikal 1 My orizontal .100

174, 2 myertikal 100 mporizontal

11>

Die Abfahrt entspricht also einem Gefalle von 174, 2 %. Das ist gréRer als ein Gefalle von 100 %, womit
Pauls Behauptung nicht stimmt.

e)
» Umfang der Kreisbahn berechnen

m
Aus der Aufgabenstellung weilt du, dass die Fahrgaste 4,2 s bei einer Geschwindgkeit von 19,4 — fir
S

eine Umdrehung brauchen. Berechne damit den Umfang der Kreisbahn.
m

19,4 — -4,2s = 81,48m
S

Die Fahrgaste bewegen sich also auf einer Kreisbahn mit dem Umfang 81, 48m.

f)
» Losungsplan erstellen

Um die groRte Flache, die das Karussell Gberquert, zu umzaunen, wird ein kreisformiger Zaun bendtigt.
Der Umfang dieses Kreises wird mit folgender Formel berechnet:
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Dabei ist 7 der Radius. Dieser berechnet sich aus der Spannweite des Karussells, die 7m entspricht und
einem weiteren Teil £, der von den hangenden Gondeln bestimmt wird. Demnach ergibt sich folgender
Lésungsplan fur die Aufgabe.

1. Schritt: Lange des Abschnitts =z berechnen

Dazu wird das rechtwinklige Dreieck mit dem Winkel & bendtigt. Die Lange des Abschnitts & entspricht
der Gegenkathete des Winkels o und die Lange der Aufhangung der Gondeln der Hypothenuse mit einer
Lange von 8,95 m. Uber den Sinus kann die Lange von x berechnet werden.

2. Schritt: Radius ” berechnen

Addiere das Ergebnis aus Schritt 1 zu der Spannweite des Karussells, die 7 m entspricht.

3. Schritt: Lange des Zauns berechnen

Berechne mit der oben angegebenen Formel die Lange des Zauns. Dabei ist 7 der Radius den du in Schritt
2 berechnet hast.

Aufgabe 3

a)
» Wahrscheinlichkeit fiir eine gratis Kugel berechnen

Das Gliicksrad besitzt 6 gleich groRe Felder. Berechne die Wahrscheinlichkeit fur ein Ereignis, indem du die
Anzahl an Feldern, die das gewunschte Ergebnis enthalten, durch die gesamte Anzahl an Feldern auf dem
Glicksrad teilst.

In einem Feld steht , 1 Kugel gratis“. Demnach ist die Wahrscheinlichkeit dafir, dass Nils beim ersten
Drehen direkt eine Kugel gratis bekommt, %.

b)
» Wahrscheinlichkeit fiir zweimal erneut drehen berechnen

Berechne die Wahrscheinichkeit flr ein Ereignis genauso, wie in Aufgabenteil a). Die Wahrscheinlichkeit ftr
zwei Ereignisse hintereinander berechnest du, indem du die Wahrscheinlichkeiten fur die Teilereignisse
miteinander multiplizierst.

In zwei Feldern steht ,,erneut drehen”. Die Wahrscheinlichkeit daflir, dass Leo beim Drehen erneut drehen
darf liegt bei % = % Die Wahrscheinlichkeit fir zweimal hintereinander erneut drehen berechnet sich
demnach wie folgt:

1,1_1
9

3 3

Die Wahrscheinlichkeit dafur, dass Leo zweimal hintereinander ,.erneut drehen” erhalt liegt bei %.

)
» Uberpriifen ob Nils recht hat

Die Wahrscheinlichkeit fir das Feld ,Jede Kugel 0,50 € betrégt% bzw. als Prozentzahl 16,7 %. Die
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Wahrscheinlichkeit fir eines der ,erneut drehen” Felder liegt bei % bzw. 33,3 %. Die Wahrscheinlichkeit
dafiir nach einem ,erneut drehen” das Feld ,Jede Kugel 0, 50 € betragt demnach:

1 1 _ 1 ~
6'5_18—5’6%

In der Summe ergibt das bereits (iber 20%. Dariiber hinaus gibt es auRerdem noch die
Wahrscheinlichkeit daflir, dass zuerst zwei mal erneut gedreht wird. Die Wahrscheinlichkeit im Endeffekt
nur 0, 50 € fir jede Kugel zu bezahlen ist also noch gréRer. Nils Aussage stimmt demnach.

d)
» Pauls Aussage uberpriifen

Berechne das Volumen einer normalen Kugel und vergleiche dieses mit dem Volumen einer Riesenkugel,
um zu Uberprifen ob Pauls Aussage stimmt.

Die Formel fur das Volumen einer Kugel lautet:

Vi = :

[FUNN

T 7T

Dabei ist r der Radius der Kugel. In der Aufgabe hat die normale Eiskugel einen Durchmesser von 3 cm.
Demnach entspricht inr Radius also 7 = 1, 5 cm. Das Volumen der Kugel berechnet sich also so:

3

Ve = % ST | einsetzen
Vk = 3-m-(1,5cm)?

Vk = 3-m-3,375cm?

Vk = 14,14cm?

Das Volumen einer normalen Eiskugel entspricht 14,14 cm?® bzw. 14, 14 ml. Eine Riesenkugel hat den

Preis von zwei normalen Kugeln. Zwei normale Kugeln haben ein Volumen von 2 - 14,14 ml = 28, 28 ml.
Das Volumen einer Riesenkugel ist mit 35 ml gréRer. Paul hat also recht.

e)
» Volumen von Softeis berechnen

In der Abbidung siehst du, dass 2,5% des jahrlich hergestellten Eis in Deutschland Softeis war. Die
komplette Menge von hergestelitem Eis pro Kopf liegt bei 7,6 1. Berechne das Volumen an hergestelitem
Softeins, indem du die Prozentangabe in eine Dezimalzahl umrechnest und anschlieBend mit der
hergestellten Menge Eis pro Kopf multiplizierst. Indem du eine Prozentzahl durch 100 teilst und das %-
Zeichen weglasst, wandelst du sie in eine Dezimalzahl um. Demnach ergibt sich:

2,5
100
7.61-0,025 = 0,191 = 190 ml

Pro Kopf wurde 2014 in Deutschland 190 ml Softeis hergestellt.

= 0,025

f)
» Einwohnerzahl in Deutschland berechnen
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In der Grafik wird angegeben, dass pro Kopf in Deutschland im Jahr 2014 7,61 Eis hergestelt wurden.
Insgesamt waren das 617.000.0001. Berechne die Einwohnerzahl in Deutschland, die dieser Grafik
zugrunde liegt, indem du die Gesamtmenge durch die Menge an Eis pro Person teilst.

617.000.0001

.
? ™ Person

~ 81,184,210 Personen

Der Grafik liegt also eine Einwohnerzahl in Deutschland von 81.184.210 Personen zugrunde.

9)
» Irrefilhrende Darstellung in der Grafik begriinden

In der Abbildung werden die prozentualen Marktanteile verschiedener Eissorten als Teile einer Eiskugel
dargestellt. Die GrolRe der einzelnen Teile der Marktanteile entspricht dabei nicht den Marktanteilen. Der
Kugelteil von ,,Markeneis” entspricht 81,6%. In der Abbildung jedoch nimmt der Abschnitt nur etwas
mehr als der Halfte der Kugel ein. Die anderen beiden Kugelteile sind fir ihren Marktanteil zu grof3. Deshalb
ist die Grafik zur Verdeutlichung der prozentualen Anteile irrefGhrend.
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	39 2013 Teil 2 Aufgaben
	40 2013 Teil 2 Lösungen
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